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“velocidad puntual”.

Vamos a acercarnos al concepto de <~ a través de la nocidn de
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Derivabilidad

Vamos a acercarnos al concepto de

a través de la nocion de
“velocidad puntual”.

Imaginad una particula (o un coche, o una bicicleta o un gatito
explosivo, lo que sea...) moviéndose en el espacio.
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Derivabilidad

Vamos a acercarnos al concepto de

a través de la nocion de
“velocidad puntual”.

Imaginad una particula (o un coche, o una bicicleta o un gatito
explosivo, lo que sea...) moviéndose en el espacio.

i Cémo definirias la velocidad en un punto dado? |
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Derivabilidad

Asi, dibujamos una grafica de tal manera que el eje x define el

tiempo (en segundos) y el eje y define el (en
metros).
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Derivabilidad
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A partir de cierto valor “a", pasa

metros.

dos “h" segundos, ha recorrido “y"

DA



Derivabilidad

Vamos (en todos los pasos) a dibujar la grafica asociada a un
corredor que ha recorrido la misma distancia (“y"

y") en el mismo
tiempo ( “h") pero a velocidad constante.
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iA qué velocidad ha recorrido el espacio h?




Derivabilidad

iA qué velocidad ha recorrido el espacio h? |

Desde el segundo “a" hasta el segundo “a+h", he recorrido “y
metros. Asi, la velocidad promedio sera:
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Derivabilidad

iA qué velocidad ha recorrido el espacio h? |

Desde el segundo “a" hasta el segundo “a+h", he recorrido "y
metros. Asi, la velocidad promedio sera:

Velocidad promedio =

SHIES
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Derivabilidad

LA qué velocidad ha recorrido el espacio h? |

Desde el segundo “a" hasta el segundo “a-+h", he recorrido “y"
metros. Asi, la velocidad promedio sera:

flath) —f(a)

Velocidad promedio = @t h)—a
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Derivabilidad
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Derivabilidad

iA qué velocidad ha recorrido el espacio h? |

Desde el segundo “a" hasta el segundo “a+h", he recorrido "y’
metros. Asi, la velocidad promedio sera:

fla+h)—f(a)
h

Ambos corredores (verde y ) tienen la misma velocidad
promedio entre a y a + h.

Velocidad promedio =
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Derivabilidad

iA qué velocidad ha recorrido el espacio h? |

Desde el segundo “a" hasta el segundo “a+h", he recorrido “y"
metros. Asi, la velocidad promedio sera:

flath)—f(a)
h
Ambos corredores (verde y ) tienen la misma velocidad

promedio entre a y a + h. Asi, la velocidad promedio no es una
buena medida de la velocidad “cerca de a”.

Velocidad promedio =
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Derivabilidad

Cuanto mas nos acerquemos hacia “a" (“h" mdas pequefio), la
velocidad promedio resultard ser una mejor aproximacién de la

velocidad en “a".
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Derivabilidad

Cuanto mas nos acerquemos hacia “a" (“h" mdas pequefio), la
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velocidad en “a".
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Derivabilidad
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Derivabilidad

Cuanto mas nos acerquemos hacia “a" (“h" mdas pequefio), la
velocidad promedio resultard ser una mejor aproximacién de la

“u_mn

velocidad en “a".
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i Cudl seria entonces la velocidad en el punto “a”?

<O «Fr < y A= o



Derivabilidad

i Cual seria entonces la velocidad en el punto “a”? )
/ h) —
Velocidad puntualena = f (a) = %in%f(‘”r 21 f(a)
%
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BN
Ejercicio:
Calcular las siguientes derivadas:

o f(x)=x
° g(x)=x"
e h(x)= %

< P AT «Er <« > ) Q

?




Derivabilidad

Definicién
Sea f una funcién definida en una intervalo abierto I con a € I.
Decimos que f es derivable en a si existe y es finito el limite

Lo fla+h) = f (@)

h—0 h

En este caso, llamamos derivada en a a dicho limite y se denota por

f (a), ie.,

h—0 h

Diremos que f es derivable, si es derivable en todo punto.
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Calcula la derivada de la funcién f (x) = |x| en x = 0.

«Or «Fr < >« > Q>



Derivabilidad

Otra forma de escribir la derivada de una funcién f en un valor a es

f' (a) _ llmf(x) —f((l)

X—a

V.M. Jiménez

Derivabilidad

DA
16 /40



Derivabilidad

Otra forma de escribir la derivada de una funcién f en un valor a es

f' (a) _ llmf(x) —f((l)

X—a
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Derivabilidad

Otra manera de obtener la nocidn de derivada es a través del calculo
de la “pediente”.
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Derivabilidad

Otra manera de obtener la nocién de derivada es a través del célculo
de la “pediente”. En particular, se trata de caulcular la pendiente de
la recta tangente a la grafica de f en el punto (a, f (a)), que sera
precisamente f () (a esta recta se llega aproximando de una
manera similar a como se hace al principio de las transparencias con
la recta ).

V.M. Jiménez Derivabilidad 17 /40



Derivabilidad

Otra manera de obtener la nocién de derivada es a través del célculo
de la “pediente”. En particular, se trata de caulcular la pendiente de
la recta tangente a la grafica de f en el punto (a, f (a)), que sera
precisamente f () (a esta recta se llega aproximando de una
manera similar a como se hace al principio de las transparencias con
la recta ).

La ecuacién de esta recta entonces serd

y—f(a)=f (a) (x—a)
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Derivabilidad

Definicion
Sea f una funcién definida, cémo minimo, a la izquierda de un valor

con 4, es decir, en un intervalo (a — €,a]. Decimos que f es
derivable en a por la izquierda si existe y es finito el limite

m £+~ £ (@)

h—0— h

En este caso, llamamos derivada en a por la izquierda a dicho
oo / 0
limite y se denota por f_ (a), i.e.,

f’_ (a) — f(a+h)_f(a)
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Derivabilidad

Definicion
Sea f una funcién definida, cémo minimo, a la derecha de un valor

con 4, es decir, en un intervalo [a,a — €). Decimos que f es
derivable en a por la derecha si existe y es finito el limite

i £+~ £ (@)

h—0+ h

En este caso, llamamos derivada en a por la derecha a dicho
5@ / 5
limite y se denota por f, (a), i.e.,

fik (a) — f(a+h)_f(a)
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Sea f una funcién derivable definida en un intervalo I.

«Or «Fr < >« > Q>



Derivable

Sea f una funcién derivable definida en un intervalo I. Para todo
valor, a, de I podemos definir f/ (a).
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Derivable

Sea f una funcién derivable definida en un intervalo I. Para todo
valor, a, de I podemos definir f/ (a).

ar—>f/ (a)
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Sea f una funcién derivable definida en un intervalo I. Para todo
valor, a, de I podemos definir f (a).

a»—>f,(u)

«O» «Fr «Er < > Q>



Derivable

Sea f una funcién derivable definida en un intervalo I. Para todo
valor, a, de I podemos definir f/ (a).

ar—>f/ (a)

/ ./
if es una funcién! J

f funcién derivable definidaen I +— f/ funcién definida en [
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. . ! .
Si f sea derivable en a, entonces f es continua en a.

<O «Fr < > < o



Derivabilidad

Sean f y g derivables a. Entonces

a) (f£g) (a) =f (a) £¢ (a)
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Derivabilidad

Sean f y g derivables a. Entonces

b) (f-g) (a) =f (a) g (a)+f(a) g (a)
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Derivabilidad

Sean f y g derivables a. Entonces

/

c) Regla de la cadena: (f o g)/( )=f (g(a))-¢ (a)
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Derivabilidad

Ejercicio
Sean fy g derivables a con g (a) # 0. Probar las siguientes
identidades,

(kf) (a) = kf (a)

1\, . §@

<g> (@) g% (a)
A fa)g@—f@)- g (a
(g) (a)= g2 (a)
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Derivabilidad

Sea f : I — R continua y estrictamente mondtona en un intervalo
derivable en a y

abierto I. Si f es derivable en a € I con f (a) # 0, entonces ! es

(F) @ =7
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Derivabilidad
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f(x)

¢, constante,

«O>» B> «=r «=)» DA
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sen (x), nimero entero

£ (x) = cos (x).

«O>» B> «=r «=)» DA







f(x) = loga(x),







«O>» «F>r «=r «=>» E AR



f(x) = arcsen (x)




f(x) = arccos (x)




f(x) = arctan (x)
/ 1
f(x)= :
«O>» «F>r «=r «=>» E AR
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I @
Sea f una funcién derivable. Calcular las siguientes derivadas:
°
f (%)
°

Ln(f (x))

of ()

u}
8]
it
it
[
S
¥l
i)



entonces existe xg € (a,b) tal que

/

f (x0) = 0.

«O>» «F>r «=r «=>» E AR

Si f es continua en [a, b], derivable en (a,b) y con f (a) = f (b),




Si f es continua en [a,b], derivable en (a,b). Entonces existe
xo € (a,b) tal que

f () = O @

«4O>» «Fr «=r» « » ) Q

?



Derivabilidad implitica

Una funcién esta en forma implicita cuando viende dada de la forma
F(x,y) =0,

de tal manera que, posiblemente, ¥ no se puede despejar en funcién
de x, es decir, no se puede encontrar la forma explicita de la funcion
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Derivabilidad implitica

Una funcién esta en forma implicita cuando viende dada de la forma
F(x,y) =0,

de tal manera que, posiblemente, ¥ no se puede despejar en funcién
de x, es decir, no se puede encontrar la forma explicita de la funcion

24y —-7=0
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Derivabilidad implicita

Aln cuando no tenemos la forma explicita de la funcidn, se puede
calcular su derivada:

Paso 1 Escribimos y = y (x). Asi, se tiene F (x,y (x)) =0
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Derivabilidad implicita

Aln cuando no tenemos la forma explicita de la funcidn, se puede
calcular su derivada:

Paso 1 Escribimos y = y (x). Asi, se tiene F (x,y (x)) =0

Paso 2 Derivamos respecto de x la funcién F (x,y (x)) e
igualamos a 0.
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Ejemplo:
4y —7=0
Paso 1 x2+y (x)*=7=0
«O>» «F>r «=r «=>» E AR
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Derivabilidad implicita

24+ —-7=0

Paso 1 x2 4y (x)? =7 =0
Paso 2

2x+2y (x)y (x) = 0

/

()Y (x) = 2
V(1) = g V() 0
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Derivacion logaritmica

Para algunas funciones y = f (x), generalmente potencias de otras,
cuya derivada se desea calcular, puede ser til la derivacion
logaritmica.

Ejemplo:
f (x) _ xsen(x)
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Paso 1 Tomamos logaritmos en la expresién y = f (x). Asi,

queda
In(y) = In(f (x))
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Paso 1 Tomamos logaritmos en la expresién y = f (x). Asi,

queda
In(y) = In(f (x))

Paso 2 Se usan las propiedades de los logaritmos en In (f (x)).
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Paso 1 Tomamos logaritmos en la expresién y = f (x). Asi,

queda
In(y) = In(f (x))

Paso 2 Se usan las propiedades de los logaritmos en In (f (x)).

Paso 3 Se deriva implicitamente respecto de x y se despeja yl.
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Ejemplo:

Paso 1

f (x) — xsen(x)

In(y) =In (xse”(x))

«O>» B> «=r «=)» DA



Derivacion logaritimica

Ejemplo:
f (x) _ xsen(x)

Paso 1
In(y) =In (xse”(x)>

Paso 2 Entonces

In(y) = sen (x)In (x)

V.M. Jiménez Derivabilidad
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Derivacion logaritimica

Ejemplo:
f (x) _ xsen(x)
Paso 3 Asi,
(In(y) = (sen(x)In(x))

/

vy
y X
y

~

~
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Ejercicios:

Determinar las siguientes derivadas exponiendo en cada uno de los
pasos la propiedad que estamos usando:

) f (x) = o

b) f (x) = &%

c) f(x) =arctg (1162)2321))
d) f(x) = \/x+ x4+ /x

V.M. Jiménez Derivabilidad
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Vamos a resolver el apartado a) como ejemplo.

«Or «Fr o« >« A



fx) =

1
V1—a2
como %, donde ¢ (x) = V1 —x2.

Vamos a resolver el apartado a) como ejemplo. Escribamos

«O> < Fr «=)» = = A



Ejemplo

Vamos a resolver el apartado a) como ejemplo. Escribamos

como ( L donde ¢ (x) = /1 — x2. Asi, vamos a usar primero que

V.M. Jiménez Derivabilidad 37 /40



Ejemplo

Vamos a resolver el apartado a) como ejemplo. Escribamos

como ( L donde ¢ (x) = /1 — x2. Asi, vamos a usar primero que

<g(1x)), - _éii))

Ahora tenemos que calcular g (x)

I
/N
—
|
=
NI
N—
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Ejemplo

Tenemos en cuenta ahora que

r1
C2x

y la regla de la cadena, y se tiene que

(V)

/

/ 1— 22
(Vi) = L)

!
Tenemos ahora que calcular (1 — xz) .
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Ejemplo

Tenemos ahora que cuenta que

(F£g) (x)=f (x)£g (v),

la derivada de una constante es 0 y la derivada de x? es 2x. Asi,

/

(1 - xz) — —ox.
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Ejemplo

Juntando todo lo que sabemos,

Ly )
(=) - -
(1-2%)
ZM(l—xz)
—2x

2v1—x2 (1 —x2)

X

VT2 (1—2)
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